
Лекційні матеріали за Темою 2

2 Стратегія та концепція регіонального

розвитку

Стратегія регіонального розвитку є науково обґрунтованою програмою дій з

метою реалізації об'єктивно обумовлених принципів розвитку регіону. Мета стратегії

– реалізація місії регіону (забезпечення високого рівня життєдіяльності людей і

максимальне освоєння його потенціалу) на основі прийняття ефективних

управлінських рішень. Вона є стрижнем цільових регіональних програм і повинна

гармонійно вписуватися у стратегію розвитку країни.

Для успішної реалізації стратегії розвитку регіону важливим є вироблення

фінансових механізмів у вигляді системи практичних заходів щодо оптимізації

бюджетного процесу в регіоні й залучення інвестиційних ресурсів для ефективного

вирішення завдань регіонального розвитку.

Стратегія регіонального розвитку полягає у забезпеченні оптимального розвитку

господарства регіонів в єдиному господарському комплексі держави; вдосконаленні

спеціалізації територій; установленні оптимальних пропорцій; ефективному

використанні трудових і природних ресурсів та виробничих потужностей;

раціоналізації розміщення продуктивних сил.

Стратегія регіонального розвитку включає такі стадії:

– розробка концепції регіонального розвитку;

– обґрунтування важливих пропорцій;

– формування системи цільових програм.

Основною метою стратегії соціально-економічного розвитку регіону є орієнтація на

діяльність в напрямі стабілізації та підвищення якості життя населення на основі

підвищення ефективності економіки і забезпечення додаткових надходжень в

бюджети всіх рівнів за рахунок активізації інноваційних й інвестиційних процесів.

Стратегія соціально-економічного розвитку регіону визначає зміст основних

напрямів діяльності органів місцевого самоврядування:

– управління соціально-економічним розвитком;

– управління бюджетом і фінансами;

– управління економікою і підприємництвом;

– управління майном і землею;

– управління зовнішньоекономічною діяльністю;

– охорона навколишнього середовища.

Стратегія розвитку регіону здійснюється на основі концепції регіонального

розвитку – сукупності поглядів щодо шляхів вирішення соціально-економічних

проблем, досягнення цілей і реалізації завдань розвитку регіону в перспективі.

Концепція соціально-економічного розвитку регіону – це цілеспрямований

комплексний документ, який включає систему найважливішої політики розвитку

регіону в стратегічній перспективі на основі необхідної і достатньої економічної
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самостійності (стратегічні пріоритети, цілі, пропорції і механізми).

Структура концепції розвитку регіону має містити такі розділи:

– соціальна, екологічна, структурна, аграрна політика;

– регіональна науково-інноваційна політика, політика розвитку важливих комплексів

спеціалізації і розвитку продуктивних сил, політика розвитку системи розселення,

підготовки трудових ресурсів і зайнятості;

– політика розвитку виробничої інфраструктури, ринкової інфраструктури,

інвестиційна та зовнішньоекономічна політика;

– антимонопольна, фінансово-бюджетна і податкова, регіонально-кредитна політика

і розвиток банківської системи;

– політика розвитку відносин власності.

Отже, концепція регіонального розвитку визначає важливі структурні зміни в

процесах соціально-економічного розвитку у формі важливих пріоритетів, цілей і

забезпечує їх реалізацію за допомогою економічних і організаційно-правових

механізмів. На основі концепції регіону формується стратегічна комплексна

програма соціально-економічного розвитку, яка включає систему взаємопов'язаних

цільових програм. Процес формування стратегії соціально-економічного розвитку

регіонів є одним із найважливіших напрямів діяльності виконавчих і законодавчих

органів влади на всіх рівнях.

Важливою складовою механізму державної регіональної економічної політики є

прогнозування як ланка між теоретичними розробками та господарською

практикою.

Прогноз – це науково обґрунтоване бачення перспектив розвитку певного

соціально-економічного процесу чи явища, а також можливих шляхів та засобів

досягнення визначених цілей. Хоча його розробка спирається на систему кількісних

і якісних показників, він має імовірнісний характер. Загальна мета прогнозу

соціально-економічного розвитку регіонів полягає в тому, щоб інформаційно

забезпечити об'єктивність управлінських рішень щодо оптимальних шляхів розвитку

регіональної економіки у майбутньому.

Регіональне прогнозування за останні 30–40 років досягло неймовірних масштабів.

Складаються прогнози і програми розвитку регіонів як на національному (у межах

країни), так і на міжнародному рівні (СЕЗ, єврорегіони та ін.) із залученням

іноземного капіталу. На макрорівні прогнози розробляються для країни в цілому.

Вони можуть бути галузевими, проблемними, комплексними.

Відповідно до Закону України "Про державне прогнозування та розроблення

програм економічного і соціального розвитку України" (2000 р.), в усіх

адміністративно-територіальних одиницях розробляються прогнози соціально-

економічного розвитку терміном на 5 років та програми економічного і соціального

розвитку терміном на 1 рік.

У прогнозі економічного та соціального розвитку регіонів відображаються:

1. Аналіз та оцінка соціально-економічного розвитку регіону за попередній період,

визначення тенденцій і проблем розвитку економіки і соціальної сфери.

2. Стан використання економічного потенціалу регіону, екологічна ситуація.

3. Прогноз кон'юнктури на регіональних ринках основних видів товарів і послуг.

4. Напрями вирішення проблем соціально-економічного розвитку регіону.
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5. Цілі та пріоритети регіонального розвитку, заходи з їх досягнення.

6. Основні показники соціально-економічного розвитку.

7. Висновки щодо тенденцій розвитку економіки регіону на середньотерміновий

період.

Базою прогнозування соціально-економічного розвитку регіону є система досягнутих

макроекономічних показників, державні соціальні стандарти і нормативи

забезпеченості населення, національно-етнічні особливості регіону, характеристика

розвитку соціальної інфраструктури, можливості потенційних інвесторів та

інвестиційна привабливість регіону.

Регіональне прогнозування базується на таких принципах:

– системності, багатоваріантності стратегічних і тактичних завдань;

– єдності кількісних і якісних характеристик прогнозу;

– оптимального поєднання різних підходів і методів, ієрархічності та програмності у

виборі конкретних засобів вирішення соціально-економічних завдань;

– агрегованості основних індикаторів і показників регіонального прогнозу залежно

від прогнозного періоду, послідовності і можливих етапів досягнення визначених

цілей.

Розробка системи прогнозів розвитку економіки регіонів відбувається у кілька етапів.

На першому етапі здійснюються комплексний аналіз і систематизація регіональних

та міжрегіональних проблем розвитку: підвищення рівня життя населення,

скорочення безробіття та забезпечення зайнятості населення; екологічні проблеми;

зміцнення експортного потенціалу регіонів; удосконалення територіальної

спеціалізації.

На другому етапі здійснюється побудова "дерева цілей", яке ґрунтується на їхньому

чіткому ранжуванні відповідно до пріоритетів регіонального розвитку та наявних

фінансових ресурсів. Виокремлюються часткові цілі із найбільш загальних. Таке

"дерево цілей" забезпечує взаємозв'язок системи цілей на різних рівнях управління

за ступенем значущості та пріоритетності.

На третьому етапі формулюються обмеження і критерії, які й визначають межі

прийнятних рішень та засобів досягнення поставлених цілей. У першу чергу

реалізуються цілі та проекти, які не потребують значних капітальних вкладень.

На четвертому етапі відпрацьовуються можливі сценарії розвитку подій у

перспективі залежно від обраних шляхів вирішення регіональних проблем. Сценарій

– це загальна модель, яка описує не тільки очікувані результати певних

перетворень, а й визначає необхідні ресурси для їх досягнення.
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Лекційні матеріали за Темою 2

1 Сутність регіонального розвитку

Регіональний розвиток передбачає кількісні і якісні зміни внутрішньої соціально-

економічної структури регіонів. Згідно з методикою Світового економічного форуму,

змінні, що визначають регіональний розвиток в середній і довгостроковій

перспективі, діляться на три категорії: технологічні, інституційні та макроекономічні.

Дані фактори можуть чинити на регіональний розвиток прогресивний або

деградаційний вплив, що виражається в трьох його вимірах: динаміці (позитивній

або негативній) населення і робочої сили; зростанні капіталу (фінансових

накопичень і виробничих потужностей); підвищенні продуктивності. Вони покликані

забезпечити зростання продуктивності праці, трудових ресурсів, капіталу.

На думку О.В. Мринської, регіональний розвиток має глибокий економіко-

географічний сенс, що виражається в таких поняттях, як територіальний поділ праці,

структура, спеціалізація і рівень зосередження виробництва, комплексність і

пропорційність економічного зростання, агломерація і поляризація громадської

діяльності, конкурентоспроможність регіонів, їх експортний потенціал та

зовнішньоекономічні зв'язки. При цьому повинні враховуватися загальнодержавні

пріоритети, інтереси і можливості регіонів.

При формуванні політики регіонального розвитку та його здійсненні велику роль

відіграє система його управління, тобто комплекс дій, які здійснює держава або

регіон для їх ефективного розвитку з урахуванням специфіки власних факторів

виробництва, впливу зовнішнього середовища і використовуючи законодавчі,

фінансові структурні, економічні, інституційні та ін. важелі впливу.

Управління регіональною політикою це творча, безперервна і гнучка діяльність

державних органів управління (центральних і регіональних), спрямована на

реалізацію стратегії регіонального розвитку. Воно являє собою одну з форм

державного втручання в економіку з метою пом'якшення гостроти регіональних

контрастів і соціальних протиріч і присутнє як при плановому веденні господарства,

так і ринковому. Для підвищення ефективності управління регіональною політикою в

ряді випадків використовується регіональне програмування і моделювання.

Програмування регіонального розвитку - тотожне поняттю стратегічне планування.

Здійснюється за 3-ма напрямками: цільовим, галузевим, територіальним.

У першому випадку досягаються певні цільові установки в частині соціальних

перетворень, наприклад, "реформування ринкової інфраструктури", "розвиток

підприємництва" та ін. У другому – розробляється програма дій з метою розвитку

певної галузі господарства, наприклад, "розвиток паливно-енергетичного

комплексу", "розвиток тракторного і сільськогосподарського машинобудування "і т.п.

Третій напрям - територіальне програмування, являє собою розробку комплексних

програм соціально-економічного розвитку окремих територій - низових

адміністративних районів, міст, спеціальних економічних зон та ін.

Програмування, як правило, служить основою для розробки подальших

народногосподарських планів розвитку регіонів.

Регіональне моделювання представляє собою уявне або штучне конструювання

існуючої чи перспективної соціально-економічної структури і середовища регіону з

метою їх більш глибокого пізнання і вдосконалення. Для цього можуть бути
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використані абстрактні (перш за все математичні), фізичні (картографічні),

дескриптивні та оптимізаційні моделі. Найбільш поширені та успішно

використовуються при моделюванні регіональних процесів і явищ математичні і

картографічні моделі.
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Лекційні матеріали за Темою 2

3 Моделі регіонального економічного

розвитку

Модель економічного розвитку – це основне бачення процесів економічного

розвитку регіонів і країни в цілому, що пропонується для реалізації органами влади

та місцевого самоврядування.

Особливості моделей економічного розвитку (ступінь досягнення мети, комплекс

заходів щодо її досягнення) визначаються конкретними умовами співвідношення та

взаємодії економічних факторів. Моделі економічного розвитку складаються на

основі теоретичних закономірностей функціонування економічних об'єктів у ринковій

системі. Конкретні умови (історичні, географічні, соціально-культурні) у різних

країнах і регіонах обумовлюють особливі співвідношення і взаємодію економічних та

інших факторів, також ступінь досягнення економічних цілей, а звідси й особливості

розвитку національних і регіональних моделей.

Модель розвитку економічних систем (світової економіки, основних груп країн

світу, національних економік, регіонів, регіональних угруповань), розглянута в

динаміці, являє собою послідовність моделей, характерних для певних часових

відрізків.

Характеристику регіональних моделей економічного розвитку визначають:

економічні ресурси, регіональні особливості, характер економіки, рівень

економічного розвитку, місце в країні та світі, організаційна та галузева структури

господарства, роль економічних агентів, система державного регулювання

економіки, відкритість економіки та ступінь залучення до світогосподарських зв'язків,

використання іноземного капіталу. Відповідно до часових етапів розвитку

розглядається динаміка цих характеристик. У моделях розвитку інтеграційних

угруповань робиться наголос на меті й завданнях угруповань, організаційній

структурі та ресурсах, ролі та місці у світовому господарстві, перспективах і

проблемах, програмах розвитку.

Різні вчені й практики напрацювали велику кількість подібних моделей. Перелічимо

коротко лише деякі з них.

Неокласична модель розвитку базується на постулаті: вільний нерегульований

ринок природно приводить до усунення нерівності між регіонами й, отже, не слід

обмежувати стихійну дію ринкових сил. На практиці, в умовах «державного

капіталізму», така модель себе не виправдала.

Посткейнсіанська модель розвитку заснована на державному регулюванні

міжрегіональних відмінностей шляхом стимулювання інвестицій і припливу

приватного капіталу в слабко розвинені регіони. Для цього використовуються такі

інструменти регіональної економічної політики, як субсидії, кредити та податкові

пільги.

Модель наздоганяючого розвитку на основі імпортозаміщення базується на

меркантилістській теорії (одержання прибутку за рахунок розвитку торгівлі). Мета

подолання відставання країни за економічним рівнем здійснюється за допомогою

розвитку внутрішнього ринку. Суть цієї моделі полягає в протекціонізмі галузей

національної економіки (сприяє розвитку імпортозаміщуючих галузей), часто
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підкріпленому державною монополією зовнішньої торгівлі (захищає вітчизняні

товари від конкуренції з іноземними) і неконвертованістю національної валюти

(перешкоджає вивозу національного капіталу, концентруючи його у внутрішніх

капіталовкладеннях). Ця модель сприяє створенню багатогалузевої економіки,

однак протекціонізм в остаточному підсумку знижує конкурентноздатність товарів

на світовому ринку, що стає гальмом для подальшого розвитку й викликає

необхідність застосування іншої моделі розвитку – експортоорієнтованої. Суть її

в орієнтації створюваних галузей переважно на зовнішній ринок. Ця модель

передбачає високу конкурентоспроможність товарів. Вона може сполучатися з

активним залученням до експортного виробництва іноземного капіталу за

допомогою створення сприятливого інвестиційного клімату (податкові пільги,

політична та соціальна стабільність та ін.).

Інноваційна модель розвитку – економічна модель розвитку, заснована на

використанні високих технологій, що сприяють створенню конкурентоспроможної

продукції, як правило, для зовнішнього ринку. Для цього використовується такий

інструмент регіональної економічної політики, як створення центрів розвитку у

вигляді вільних (спеціальних) економічних зон, технополісів, технопарків і т.п.

В основу соціально-економічного розвитку економічно розвинених країн Заходу

покладено саме інноваційну модель розвитку. Вона базується на інформаційному

способі виробництва і відповідній йому господарській системі – “економіці знань”.

Головним ресурсом останньої є творчі здібності людей, що формують

інтелектуальний капітал. Для цього ресурсу не характерна традиційна вичерпність.

Він забезпечує економічне зростання без пропорційного збільшення витрат

сировинних ресурсів. Тому найбільш ефективними стають вкладення в самих

працівників, у підвищення творчого потенціалу людської особистості, що фактично є

невіддільним від особистого споживання. У такий спосіб формується

саморегульований механізм, який дозволяє здійснювати інвестиції, що стимулюють

економічне зростання за допомогою максимізації особистого споживання.

Таким чином, відмінною характеристикою “економіки знань” є капіталовкладення в

людський фактор. Зараз 2/3 бюджету США витрачається на освіту, соціальне

забезпечення, охорону здоров’я тощо. Не менш важливою рисою є дуже високий

рівень наукомісткості та інформатизації.

Необхідними умовами створення моделі “економіки знань” є:

стимулювання зростання (у відсотковому співвідношенні до ВВП) інвестицій в

інформаційні технології;

реструктуризація корпорацій з метою зниження видатків, підвищення гнучкості і

поліпшення використання інформаційних технологій;

полегшення доступу інвесторів на фінансовий ринок;

збільшення венчурних капіталовкладень і експансії ринку нових акцій;

сприяння розвитку підприємницької культури і допомога бізнесменам-

початківцям;

прискорення процесу дерегулювання і лібералізації, насамперед у

телекомунікаційному секторі й на ринку праці;

низький рівень оподаткування і виважений підхід до підвищення відсоткових

ставок.

В економічно успішних країнах Сходу застосовується неоекономічна модель

розвитку, що заснована на традиціях східних культур і ставить пріоритет

духовності над матеріально-практичними технологіями. Ця модель передбачає, що

успіх у розвитку суспільства залежить не стільки від вирішення конкретних

економічних і технічних завдань, а насамперед від тієї системи цінностей, яка

визначає мислення та поведінку людей даного суспільства, від тих духовних ідей,
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які здатні об'єднати, відродити дух творення й виявити кращі якості людей. Іншими

словами, розкриття духовного потенціалу кожної людини як мета в остаточному

підсумку визначає розвиток суспільства, його культурний і духовний рівень, а також

силу й багатство країни та регіону. А новітні технології та знання – лише інструменти

досягання поставленої мети.
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Лекційні матеріали за Темою 2

4 Концепція сталого розвитку

Сталий розвиток – це концепція соціально-економічного розвитку, заснована на

принципах гуманізації суспільства й економіки, ефективного використання

природних ресурсів Землі в інтересах людства, дотримання цивільних прав,

соціального захисту населення на основі більш рівномірного розподілу доходів і

капіталів.

Концепція сталого розвитку є логічним наслідком процесу екологізації наукових

знань і соціально-економічного розвитку, що бурхливо розпочався в 1970-х рр.

Питанням обмеженості природних ресурсів, а також забруднення природного

середовища, яке є основою життя, економічної та будь-якої діяльності людини, у

1970-ті рр. була присвячена низка наукових праць. Реакцією на це занепокоєння

стало створення міжнародних неурядових наукових організацій з вивчення

глобальних процесів на Землі, таких як Римський клуб.

Римський клуб – це неурядова науково-дослідна міжнародна організація, гранична

чисельність членів (учених, представників політичних і ділових кіл) якої була

визначена в 100 чоловік, покликана розробляти сценарії майбутнього розвитку

людства в його взаєминах із природою (природними ресурсами та біосферою в

цілому) з метою подолання негативних тенденцій. Він зробив значний внесок у

вивчення перспектив розвитку біосфери та пропаганду ідеї гармонізації відносин

людини й природи. Клуб створений в 1968 р. з ініціативи італійського менеджера

фірми «Фіат» і суспільного діяча Ауреліо Печчеї. На замовлення Римського клубу

була виконана низка робіт з моделювання розвитку людства, найвідомішими з яких

є «Межі зростання» (1972), «Людство на роздоріжжі» (1974), «Перегляд

міжнародного порядку» (1976). У 1978-1980 рр. Римським клубом широко

обговорювалися такі проблеми, як переробка відходів, використання енергії,

організація суспільства, досягнення добробуту. Важливу роль зіграла доповідь

«Немає меж навчанню» (1980). Основні шляхи вирішення проблем

енергопостачання були намічені в 1994 р. Е. Вайцзеккером та співавторами в

підготовленій докладній доповіді «Фактор чотири».

У 1980-х рр. стали говорити про екорозвиток, розвиток без руйнування, необхідність

сталого розвитку екосистем. Всесвітня стратегія охорони природи (ВСОП), прийнята

в 1980 р., уперше в міжнародному документі містила згадування сталого розвитку.

Друга редакція ВСОП 1991 р. одержала назву «Турбота про планету Земля –

стратегія стійкого життя».

У 1987 р. у доповіді «Наше загальне майбутнє» Міжнародна комісія з

навколишнього середовища та розвитку (МКНСР) приділила основну увагу

необхідності сталого розвитку, який «задовольняє потреби теперішнього часу, але

не ставить під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти свої власні

потреби». В основу діяльності МКНСР була покладена нова триєдина концепція

стійкого (еколого-соціально-економічного) розвитку.

У найширшому змісті стратегія сталого розвитку спрямована на досягнення гармонії

у відносинах між людьми, суспільством та природою (у тріаді «людина – суспільство

– природа»).

На думку авторів доповіді, для досягнення стійкості розвитку потрібні:
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політична система, що забезпечує участь широких мас населення в прийнятті

рішень;

економічна система, що забезпечує розширене відтворення та технічний

прогрес на власній базі, що постійно зміцнюється;

соціальна система, що забезпечує зняття напруженостей, які виникають при

негармонійному економічному розвиткові;

система виробництва, що зберігає еколого-ресурсну базу;

технологічна система, що забезпечує постійний пошук нових рішень;

міжнародна система, що сприяє стійкості торговельних і фінансових зв'язків;

адміністративна система, досить гнучка й здатна до самокоригування.

Ці вимоги мають переважно характер цілей, які повинні перебувати в основі

національних і міжнародних дій у сфері соціально-економічного розвитку.

Надалі поняття сталого розвитку було поглиблене на Конференції ООН з

навколишнього середовища та розвитку, що проходила в Ріо-де-Жанейро в 1992 р.

У Декларації цієї конференції сталий розвиток був визначений як «стратегія,

реалізована таким чином, щоб рівною мірою забезпечити задоволення потреб у

розвитку й збереженні навколишнього середовища як нинішнього, так і майбутнього

поколінь». З того часу це поняття широко ввійшло до політичної термінології та

наукового вжитку.

Як офіційна доктрина сталий розвиток був прийнятий більшістю країн світу.

Всесвітній саміт ООН зі сталого розвитку (міжурядовий, неурядовий та науковий

форум) в 2002 р. підтвердив прихильність усього світового співтовариства ідеям

сталого розвитку для довгострокового задоволення основних людських потреб при

збереженні систем життєзабезпечення планети Земля.

Концепція сталого розвитку багато в чому перегукується із вченням про ноосферу.

Ноосфера (букв. “сфера розуму”) – це якісно новий стан біосфери, у якому розумна

діяльність людини стає головним фактором, що визначає її розвитку. Ключова ідея

вчення про ноосферу – коеволюція, тобто спільний гармонійний розвиток природи

та людського суспільства. Термін «ноосфера» запропонували в 1927 р. французькі

вчені Е. Леруа та П. Тейяр де Шарден. Вчення про ноосферу, що було створене в

1930-х рр. російським і українським ученим-енциклопедистом В. І. Вернадським,

багато в чому передбачило концепцію сталого розвитку.
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Лекційні матеріали за Темою 2

5 Градація економічного розвитку регіонів

Градація регіонів - це поділ регіонів на групи, що виділяються на основі однієї або

сукупності декількох суттєвих ознак. Проводитися градація регіонів може з різними

цілями: як науково-пізнавальними (в тому числі для наочного опису картини

міжрегіональних відмінностей), так і практичними (наприклад, виділення

проблемних регіонів в рамках регіональної політики).

Підходи до градації економічного розвитку регіонів:

Функціонально-вартісної підхід. В основі підходу - ранжування регіонів по

одному синтетичному показнику виробництва ВРП на душу населення.

Підхід з позицій інноваційної привабливості регіонів. Фактор інноваційної

привабливості регіонів стає все популярнішим в економічних дослідженнях.

Регіональний інвестиційний клімат – це система соціально-економічних відносин,

що формуються під впливом широкого кола взаємопов'язаних процесів на макро-,

мікро- і власне регіональному рівнях управління і створюють передумови для появи

стійких інвестиційних мотивацій. У відповідності з цим виділяється чотири типи

регіонів:

- регіони з найсприятливішими стартовими умовами входження в ринок і вигідним

геополітичним положенням, мають підтримку центру і розвинену диверсифіковану

структуру виробництва;

- регіони зі скромними стартовими можливостями, мають сировинну спеціалізацію

промислового виробництва;

- депресивні регіони, відмінною рисою яких є вузькоспеціалізоване промислове

виробництво, високий знос основних фондів, що володіють досить потужним

трудовим та інтелектуальним потенціалом;

- регіони, що не потрапили в перші три групи.

Найбільш стійкими від кон'юнктури є райони типу, що мають:

а) диверсифіковану структуру економіки;

б) високий реактивний та інноваційний потенціал;

в) авторитетні центри прийняття рішень, не залежні від зовнішніх сил;

г) стійку орієнтацію населення на підвищення соціального статусу і рівень

інфраструктури, що забезпечує привабливість таких районів і для населення, і для

престижних видів діяльності.

Інноваційний підхід є досить перспективним і потребує в подальшому розвитку, яке

бачиться в напрямку збільшення градацій регіонів.

Найважливішою особливістю градації регіонів є відмова від використання одного і

того ж критерія поділу. Зазвичай єдність критерія поділу формується в якості одного

з правил класифікації, проте в економічній географії і регіональної економіці

доцільність орієнтації на це правило піддається сумніву.

Необхідна комплексна типологія регіонів країни, в якій підставами для виділення

типів є ключові ознаки їх розвитку. Найчастіше в літературі зустрічаються типології
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регіонів, в рамках яких вирішуються окремі задачі (інакше кажучи, проводиться не

комплексна типологія регіонів, а типології за окремими складовими економіки або

політики, соціальної сфери).

Найпростіший варіант - це ранжирування регіонів по одному показнику з наступним

розподілом регіонів на кілька груп (наприклад, з вкрай високими значеннями

показника, з високими значеннями, з близькими до середнього, з низькими, з вкрай

низькими).

Другий, трохи більш складний, варіант типології - розподіл регіонів на групи по

вихідному стану і динаміці одного показника (Наприклад, за обсягами промислового

виробництва на душу населення і темпами зростання промислового виробництва; в

цьому випадку можуть виділятися регіони з одночасно високими рівнем розвитку

виробництва і темпами його зростання, з високим рівнем розвитку і низькими

темпами зростання, з низьким рівнем розвитку і високими темпами зростання, з

одночасно низькими рівнем розвитку і темпами зростання).

Третій, схожий на попередній, варіант типології - розподіл регіонів на групи на основі

також двох, але вже різних показників (наприклад, валового регіонального продукту

на душу населення і частки інвестицій у ВРП; поділ регіонів на типи в цьому випадку

аналогічно поділу в попередньому варіанті типології: регіони з одночасно високими

рівнем ВРП на душу населення та часткою інвестицій у ВРП, тобто з високим рівнем

економічного розвитку і відносно хорошими його перспективами, регіони з

одночасно низькими рівнем ВРП на душу населення і часткою інвестицій у ВРП,

тобто з низьким рівнем розвитку економіки і триваючим відставанням в

економічному розвитку і т. д.).

Четвертий варіант типології - це ускладнений попередній варіант типології, суть

якого полягає у використанні замість приватного показника (або двох приватних

показників) інтегрального показника (або показників). Одним із прикладів типології

на основі двох інтегральних показників можна вважати типологію регіонів по їх

інвестиційному потенціалу та інвестиційним ризикам.
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Лекційні матеріали за Темою 2

6 Регіональна діагностика

В останні роки в практику регіональних досліджень, особливо економічних і

суспільно-географічних, входить діагностика - метод оцінки стану предмета

досліджень шляхом виявлення у нього патологічних відхилень від норми (за

допомогою спеціально створених індикаторів і шкал їх вимірювання). Основним

завданням діагностики в регіональному вимірі є паспортизація досліджуваного

об'єкта (регіону, території, процесу, явища та ін.). Паспорт регіону представляє його

соціально-економічний портрет і покликаний виконувати два завдання:

 представляти інформаційну модель регіональної системи «територія-природа-

населення-господарство-інфраструктура»;

 бути засобом конструювання інформаційного потоку, орієнтованого на

управління.

Іншими словами, складання паспорта регіону має забезпечити збір та

систематизацію інформації для подальшого її використання в якості аналітичного

інструменту при виробленні відповідної стратегії і концепції розвитку.

Результат регіональної діагностики за О.Г. Дмитрієвою являє собою синтез трьох

складових:

 опис об'єкта (процесу, явища) як певного об'єднання ознак;

 виявлення патології в їх розвитку;

 визначення, до якого типу, класу належить об'єкт, що вивчається.

Вона є інформаційно-аналітичною базою, на якій будується подальша структурно-

логічна схема конструювання та управління регіональним розвитком, включаючи

розробку концепції і програму її реалізації.

Регіональна діагностика може включати покомпонентну структуру:

1. Діагностика природно-ресурсного потенціалу.

2. Діагностика демографії та розселення населення.

3. Діагностика економіки регіону та ін.

Регіональна діагностика включає оцінювання рівня розвитку регіону, його

спеціалізації й комплексності розвитку продуктивних сил, їх ефективності, а також

дослідження регіональних ринків товарів і послуг, праці, фінансових структур, рівнів

інвестицій та інновацій. Важливе значення має також аналіз особливостей

населення (демографічних показників, системи розселення тощо), оцінювання

природно-ресурсного, наукового і виробничого потенціалів, рівня розвитку і

розміщення інфраструктури, екологічної безпеки.

Методи і показники, за якими оцінюється рівень розвитку регіонів.

Рівень розвитку регіонів оцінюють за багатьма видами показників, які умовно можна

поділити на економічні, соціальні й політичні. Рівень соціально-екологічної безпеки

характеризується екологічними показниками.

Рівні регіонального розвитку визначають шляхом порівняння регіональних

показників (індикаторів розвитку) із середніми по країні або з аналогічними
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показниками інших регіонів (деколи з показниками інших країн).

Економічні показники.

Головними економічними показниками є валовий внутрішній продукт (ВВП) або

валовий суспільний продукт (ВСП), валовий національний продукт (ВНП) і валова

додана вартість (ВДВ) або національний дохід (НД) на одну особу. Рівень

економічного розвитку і особливості формування господарського комплексу

характеризуються також показниками галузевої структури (співвідношення

промисловості, сільського господарства, інфраструктури), фінансово-інвестиційними

(загальні й галузеві обсяги інвестицій, у т. ч. на одну особу), розвитку НТП (частка

прогресивних галузей, рівень розвитку науково-освітнього сектору, обсяги

впровадження інновацій) та ін. Значну роль відіграють показники "ввезення –

вивезення" (у т. ч. експорту-імпорту) продукції, оскільки вони характеризують

спеціалізацію регіону, ступінь самозабезпечення окремими видами продукції,

особливості територіальної організації господарства, міжнародні інтеграційні

процеси. Важливими є також показники темпів зростання виробництва,

інституційних зрушень (змін форм власності, реструктуризації та ін.).

Соціальні показники.

Це показники якості, рівня життя населення. До них належать показники сукупних

доходів на одну особу (заробітної плати з урахуванням паритету купівельної

спроможності – вартості споживчого кошика; соціальних виплат; грошових

заощаджень населення та ін.), злиденності (рівні бідності, безробіття, інфляції

тощо), харчування людей (харчова модель та рівень споживання основних продуктів

харчування), охорони здоров'я, рівня освіти, забезпеченості різними матеріальними

благами (наприклад, житлом, засобами зв'язку, власними автомобілями,

інформаційними засобами), а також деякі демографічні показники (тривалості

життя, природного приросту, дитячої смертності, частка людей похилого віку щодо

загальної чисельності населення, міграційний баланс).

Зростають вимоги до показників рівня розвитку інфраструктури, яка нині є одним із

найважливіших критеріїв оцінювання загального рівня розвитку країн і регіонів. Стан

її розвитку визначається показниками забезпеченості регіональних і місцевих

бюджетів коштами для забезпечення соціальних потреб населення, об'єктами

комунально-обслуговуючого призначення (водопостачання, каналізація, транспорт і

зв'язок, основні фонди невиробничого призначення на одну особу та ін.), платними

послугами, роздрібною торговельною інфраструктурою та ін.

Рівень розвитку регіонів характеризується також показниками стану ринку праці:

рівні офіційно зареєстрованого і прихованого безробіття, середня його тривалість,

співвідношення кількості безробітних та робочих вакансій тощо.

Екологічні показники.

Сукупністю екологічних показників характеризується рівень екологічної безпеки

регіонів. Це обсяги забруднення, наявність екологічно небезпечних виробництв і

ареалів "екологічного лиха", обсяг і клас небезпечності захоронення відходів на

території регіонів, рівень зруйнованості природних комплексів, обсяги еколого-

економічних збитків та ін.

Політичні показники.

Такими показниками є наявність політичних і релігійних свобод у суспільстві,

різноманіття політичних партій та громадських організацій, рівень корумпованості

влади тощо. Вони використовуються зазвичай для оцінювання рівнів розвитку країн.

Проте у випадках, коли в країні є значні внутрішні регіональні політичні та

міжконфесійні суперечності, ці показники виступають найважливішими критеріями
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оцінювання регіонального соціально-економічного розвитку. В Україні досвід

використання політичних показників незначний, поки що їх практично не

застосовують для визначення рівнів розвитку регіонів.

Всі економічні, соціальні та екологічні показники регіонального розвитку можна

поділити на "стандартизовані" й "пошукові". Перші офіційно використовуються

різними міжнародними і державними організаціями. Показники "пошукового"

характеру переважають у конкретних наукових дослідженнях. Науковці обирають їх

суб'єктивно, тому вони часто відображають не реальний рівень розвитку регіонів і

країн, а лише аспекти, які, на думку дослідників, є головними для їхніх досліджень.

Отже, до пошукових показників варто ставитися дуже обережно.

Для обчислення і порівняння рівнів регіонального розвитку найчастіше

використовують метод індексів. Він ґрунтується на тому, що будь-який абсолютний

статистичний показник можна обчислити як відносний щодо аналогічного

середнього показника по країні або світу. Середній показник приймають, як правило,

за одиницю. Відповідно конкретні регіональні показники будуть або меншими, або

більшими за одиницю (деколи їх визначають у відсотках до показника, з яким

порівнюють). За допомогою таких розрахунків можна швидко і просто обчислити

відхилення показників, що досліджуються, від показників, які характеризують

узагальнені тенденції розвитку країни або світу (для порівняння можна використати

також нормативні або базові дані).

Розрізняють прості (або спеціалізовані) і складні (або інтегральні) індекси. Прості

індекси характеризують тільки один показник (наприклад, відхилення регіонального

ВВП на одну особу від середнього по країні). Складні індекси визначають

складанням (підсумовуванням) або перемноженням кількох простих індексів. Такі

індекси дають змогу ранжирувати (визначити місце розвитку) регіону і країни за

сукупністю важливих показників (наприклад, "індекс злиденності” – сума індексів

бідності, рівня безробіття та інфляції; "індекс людського розвитку", або "індекс

гуманітарного розвитку", який використовується у статистиці ООН і враховує

середню тривалість життя людей, рівень грамотності дорослого населення, рівень

освіти, реальний ВВП на одну особу).

Для визначення якісних процесів, які неможливо охарактеризувати за допомогою

кількісних показників (наприклад, рівні економічної свободи, демократичності влади,

корумпованості, інвестиційного ризику), використовують бальний метод оцінювання,

тобто замість реальних кількісних індексів застосовують умовні бальні індекси за

100-, 10-бальними шкалами. Цей підхід, хоча і не дає точної інформації, є досить

достовірним.

Діагностика регіону як територіальної соціально-економічної системи (ТСЕС)

передбачає дослідження наступних основних факторів розвитку:

1)    оцінка географічного положення;

2)    оцінка природно-ресурсного потенціалу;

3)    оцінка демографічного потенціалу;

4)    оцінка виробничих факторів розвитку;

5)    оцінка соціальних факторів розвитку.
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Лекційні матеріали за Темою 2

7 Оцінювання географічного положення

регіону

Географічне положення показує відношення досліджуваного об'єкта до інших, які

розташовані на земній поверхні поза його межами, але впливають на його розвиток.

При вивченні економіки регіону важливо насамперед визначити його економіко-

географічне положення (ЕГП), тобто відношення до того, що знаходиться за його

межами й впливає на економічну ситуацію (ринки збуту, торговельні шляхи, великі

промислові й торгові центри тощо). ЕГП не є стабільним і може змінюватися з часом

у той або інший бік, тому одне із завдань регіональної економіки – відслідковувати ці

зміни.

Значний внесок у теорію економіко-географічного положення зробив російський

економіко-географ М. М. Баранський, який ще в 1939 р. присвятив цьому поняттю

програмну статтю в журналі «География в школе». Слідом за цією й іншими його

роботами ЕГП стали підрозділяти за масштабом (або територіальним охопленням

зв'язків) на мікро-, мезо- і макроположення, а в просторовому аспекті – на

центральне, периферійне, сусідське, приморське.

М. М. Баранський розглядав насамперед інтегральне ЕГП, але воно складається з

окремих компонентів або часткових ЕГП, головним з яких є транспортно-

географічне положення. Інший російський економіко-географ І. М. Маєргойз у

компонентному ЕГП, крім транспортно-географічного положення, запропонував

виділяти:

1) промислово-географічне положення (щодо джерел енергії, центрів обробної

промисловості й науково-технічних баз);

2) агрогеографічне положення (щодо продовольчих баз і центрів споживання

сільськогосподарської продукції);

3) ринкове положення (щодо ринків збуту товарів);

4) демогеографічне положення (щодо трудових ресурсів і науково-технічних кадрів);

5) рекреаційно-географічне положення (щодо центрів рекреації).

В умовах ринкової економіки критеріями оцінки економіко-географічного положення

(ЕГП) є:

1) корисність (рентабельність) – за мінімумом витрат на підприємницьку діяльність

порівняно з витратами в інших регіонах;

2) потенційність – перспективи підприємництва;

3) ринкова позиція – наявність умов створення й підтримки тривалих конкурентних

переваг.

При вивченні окремих держав як регіонів потрібно знати їхнє геополітичне

положення, тобто відношення до інших держав, які впливають на їхній розвиток,

місце у світовому співтоваристві й у системі міжнародних зв'язків. Геополітичне

положення відповідно до внутрішньої структури геополітики може включати наступні

елементи:
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1) топополітичне положення – положення держави у світі, її місце в міжнародних

політичних і економічних зв'язках;

2) морфополітичне положення – положення щодо державних кордонів, найближчого

оточення держави, яке сприяє або перешкоджає політико-економічним зв'язкам з

іншими державами;

3) фізиполітичене положення – місце природних умов і ресурсів країни серед

природних багатств інших держав.

Кількісним методом оцінки географічного положення регіону є розрахунок

коефіцієнтів ієрархічності. Його суть полягає в тому, що доступність будь-якого

регіону (населеного пункту, району, області, країни, групи країн) щодо інших

оцінюється в умовних одиницях – топологічних відстанях. Наприклад, доступність

до регіонів, які безпосередньо межують із досліджуваним, дорівнює 1, доступність

до регіонів, які лежать за ними, – 2, 3 і т.д. Підсумовування топологічних відстаней

дозволяє виявити ринки, які розміщаються в даній системі найбільш зручно відносно

інших, а також її центру. Розрахунки здійснюються за формулою коефіцієнту

ієрархічності положення території даного регіону відносно центру (К),  в якій сума

топологічних відстаней від даного до всіх інших регіонів ділиться на мінімальну суму

топологічних відстаней (для регіону, який займає центральне положення в даній

системі). Чим менше коефіцієнт ієрархічності, тим вигідніше географічне положення.

Так, аналіз за допомогою даного методу географічного положення України дозволяє

зробити наступні висновки:

1. У межах макрорегіону, який включає всі європейські країни, а також Казахстан,

Середню Азію, Закавказзя, Туреччину, країни Близького Сходу й Північної Африки,

Україна характеризується одним з найкращих коефіцієнтів ієрархічності (К=1,11).

Аналогічне значення мають ще дві держави ¾ Німеччина й Франція. Краще

показники лише в Росії (К=1,0) і Туреччини (К=1,05).

2. У межах власне європейського регіону коефіцієнт ієрархічності України також

досить низький (К=1,05), хоча небагато поступається цьому показнику для

Німеччини, Франції й Польщі (К=1,0).

Отже, географічне положення регіону – це його специфікатор, який показує його

особливості порівняно з іншими й місце серед них.
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Лекційні матеріали за Темою 2

8 Оцінювання природно-ресурсного

потенціалу

Природні ресурси – це компоненти й сили природи, які за даного рівня розвитку

суспільства та сьогочасного ступеня вивченості використовуються або можуть бути

використані для задоволення матеріальних або духовних потреб людини.

Природно-ресурсний потенціал (ПРП) території являє собою: по-перше, сукупну

продуктивність природних ресурсів, виражену в їхній сукупній споживчий вартості;

по-друге, сукупність природних ресурсів, які потенційно можуть бути використані для

задоволення матеріальних і духовних потреб суспільства з урахуванням тенденцій

науково-технічного прогресу.

У регіональній економіці при оцінці природно-ресурсного потенціалу регіону

використовують перше значення ПРП.

Інтегральний (загальний) ПРП регіону, на основі досліджень українського

економіко-географа В. П. Руденка, може бути оцінений як сума споживчої вартості

наступних видів природних ресурсів:

1) потенціал мінеральних ресурсів (паливно-енергетичні й металеві корисні

копалини, нерудна сировина для металургії, гірничо-хімічна сировина, будівельні

матеріали) – оцінка заснована на показниках умовної річної продуктивності

родовищ, помноженої на розрахунковий термін їх експлуатації;

2) потенціал водних ресурсів (поверхневий стік і підземні води) – оцінка

здійснюється, виходячи із сумарного економічного ефекту, одержуваного від

використання води в провідних галузях господарства (зрошуваному землеробстві,

промисловому виробництві, гідроенергетиці);

3) потенціал земельних ресурсів (землі з урахуванням сільськогосподарського

призначення й ґрунтового покриву) – заснований на економічній оцінці

сільськогосподарських угідь, що визначається як добуток середньої величини

валової продукції на площу сільгоспугідь;

4) потенціал лісових ресурсів – оцінка проводиться за оптовими цінами 1 кубометра

деревини, помноженого на її середньорічний приріст (з урахуванням регіональних

відмінностей якості);

5) потенціал фауністичних ресурсів (мисливські, рибні, медоносні ресурси) – в

основу оцінки покладено середньорічну продуктивність цих ресурсів;

6) потенціал природно-рекреаційних ресурсів (рекреаційні території, мінеральні

води й лікувальні грязі) – оцінка природних рекреаційних угідь може бути

розрахована на основі вартості вільного робочого часу, що використовується

рекреантами, які можуть бути прийняті на відпочинок, а оцінка потенціалу

мінеральних вод і лікувальних грязей – на основі їх балансових експлуатаційних

запасів і регіональних приведених витрат.

Т. О. Стеценко пропонує використовувати наступну формулу для економічної оцінки

територіального комплексу природних ресурсів (ТКПР) регіону:

E  = max [(R  + R  + R + … + R ) – B],
ТПКР 1 2 3 n
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 де E  – економічна оцінка ТКПР регіону, R , R , R , … R  – економічна оцінка

(рента) кожного виду природних ресурсів регіону з урахуванням фактора часу, В –

інтегральні витрати природоохоронного значення.

ТПКР 1 2 3 n
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Лекційні матеріали за Темою 2

9 Оцінювання демографічного потенціалу

Демографічний потенціал регіону відбивають показники населення території з

погляду його відтворення.

Населення оцінюється не тільки за кількістю людей, за його щільністю (число

жителів на 1 кв. км), але й за допомогою розрахунків демографічних

коефіцієнтів, які являють собою відношення тих або інших демографічних

величин до чисельності населення або його певної частини й виражаються у

відносних одиницях, відсотках або проміле (на 1000 чоловік).

Відповідно до специфіки відносин, що ними відбиваються, демографічні коефіцієнти

розділяють на два класи: «А» – коефіцієнти швидкості зміни (руху) населення та

інтенсивності демографічних процесів; «Б» – структурні коефіцієнти.

У класі “А” виділяють різновиди демографічних коефіцієнтів, які характеризують:

1) швидкість зміни населення в цілому як сукупності людей, що постійно змінюється

під впливом демографічних подій, які збільшують або зменшують її;

2) інтенсивність демографічних процесів.

Коефіцієнти руху населення включають коефіцієнти зростання населення, які

відбивають співвідношення чисельностей населення на два моменти часу, на дві

дати, і коефіцієнти приросту населення, які обчислюють як різницю

чисельностей населення на дві дати – абсолютний приріст, віднесений до

середньорічного населення. Якщо враховувати джерела приросту населення, то

розрізняють коефіцієнт природного приросту (різниця кількостей народжень і

смертей, віднесена до середньорічного населення) і коефіцієнт міграційного

приросту (різниця кількостей прибулих і вибулих, віднесена до середньорічного

населення).

Серед коефіцієнтів інтенсивності демографічних процесів найчастіше

використовуються коефіцієнти народжуваності, смертності, прибуття, вибуття,

шлюбності, розлучуваності (розраховуються на 1000 чоловік усього населення або

їх груп).

Структурні коефіцієнти (клас «Б») бувають двох видів:

1) показники навантаженості, що вимірюють співвідношення окремих частин

населення між собою й іншими частинами населення;

2) показники частоти демографічних подій у групах населення.

До першого виду відносяться коефіцієнти співвідношення статей (кількість чоловіків,

що припадає на 1000 жінок), демографічного навантаження (чисельність

непрацездатних на 1000 чоловік у працездатному віці), а також індекс дітності

(відношення кількості дітей молодшого віку до кількості жінок, які за віком можуть

бути їхніми матерями).

До другого виду відносяться, наприклад, коефіцієнти зайнятості (частка зайнятих

осіб серед осіб певного віку та статі) і сімейності (кількість родин на 1000 чоловік

населення).

Крім того, для аналізу демографічного потенціалу регіонів досліджуються показники
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структури населення, які характеризують відношення частин населення до його

загальної чисельності, наприклад, частки чоловіків або жінок, міського та сільського

населення, осіб різних національностей, різного віросповідання тощо.

Результати кількісного аналізу тенденцій відтворення населення широко

використовуються при оцінці їх можливого впливу на майбутні чисельність і склад

населення, тобто для демографічного прогнозування.

Демографічний прогноз – це науково обґрунтоване передбачення головних

параметрів руху населення та майбутньої демографічної ситуації: чисельності,

статево-вікової та сімейної структур населення, народжуваності, смертності,

міграції, якісних характеристик населення. Демографічний прогноз виступає у формі

перспективного обчислення показників населення, побудованого на певних гіпотезах

щодо майбутньої динаміки народжуваності, смертності й міграції. Найпоширенішим

методом демографічного прогнозування є метод переміщення статевовікових груп

населення.
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Лекційні матеріали за Темою 2

10 Оцінювання виробничих факторів

розвитку

Оцінка виробничих факторів розвитку передбачає вивчення основних показників

галузей господарства (обсяг продукції, що випускається, кількість зайнятих, вартість

основних фондів і т.п.).

Виробнича підсистема ТСЕС регіону має галузеву й територіальну структури,

обумовлені процесами поділу й інтеграції праці.

Галузева структура характеризується співвідношенням у відповідних пропорціях

різних галузей або секторів економіки регіону. Дана структура визначається часткою

Д тієї чи іншої галузі або сектору в економіці регіону:

Д  = O /O · 100%,

 де O  – обсяг продукції, що припадає на i–ту галузь; О – загальний обсяг

виробництва даного регіону.

Галузева структура регіональної економіки також може бути визначена як частка Д

зайнятого населення у відповідних галузях (секторах) економіки регіону:

Д  = З /З · 100%,

 де З – чисельність зайнятих в i–й галузі (секторі) економіки; З – загальна

чисельність зайнятих в економіці регіону.

Для характеристики ролі галузей регіону в національній економіці застосовуються

коефіцієнти спеціалізації (локалізації) виробництва. Коефіцієнт K

спеціалізації (локалізації) виробництва i-ї галузі в регіоні r можна розрахувати двома

способами:

1) 

де q  – обсяг випуску i-ї галузі в регіоні r; q  – загальний обсяг випуску i-ї галузі в

країні; Q  – обсяг валового випуску в регіоні r; Q – обсяг валового випуску в країні;

2)   

де a  – частка регіону r в обсязі випуску i-ї галузі; a  – частка регіону r в обсязі

валового випуску в країні.

Чим більше концентрація (або локалізація) даної галузі в регіоні, тим більше

значення коефіцієнта K . Якщо K  > 1, то i-та галузь уважається галуззю

спеціалізації регіону r.

При порівняльному аналізі галузевих структур регіонів нерідко прибігають до

визначення рівня диверсифікованості, що характеризує різноманітність у регіоні

галузей економіки. При цьому величина галузевої диверсифікованості є зворотною

величині галузевої концентрації. У цьому зв'язку методика виявлення обох

показників єдина. Їхнє обчислення проводиться на основі зіставлення «ваги»

i
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окремих галузей у регіоні й країні в цілому.

Коефіцієнт галузевої концентрації обчислюється за формулою:

,

для всіх j, для яких  ;

де j – індекс галузі; P , C  – чисельність зайнятих (або ж обсяг продукції, що

випускається, вартість основних фондів) в j-й галузі, відповідно, у регіоні та країні в

цілому; P, C – загальна чисельність зайнятих (обсяг продукції, що випускається,

вартість основних фондів) у народному господарстві, відповідно, у регіоні та країні в

цілому [5].

Коефіцієнт галузевої диверсифікованості розраховується як величина,

зворотна коефіцієнту галузевої концентрації:

.

Обидва коефіцієнти коливаються в межах від 0 до 1 (чим більше значення, тим

більше, відповідно, концентрація або диверсифікованість).

Для аналізу відкритості економіки регіону за окремими галузями й товарними

групами застосовуються спеціальні коефіцієнти – вивозу, ввозу й товарообміну.

Якщо позначити v – вивіз продукції, w – ввіз продукції, q – обсяг виробництва

продукції в регіоні, тоді коефіцієнт вивозу (або коефіцієнт товарності

регіонального виробництва)

γ  = v/q,

коефіцієнт ввозу (частка ввозу в загальному споживанні продукції в регіоні)

γ  = w/(q - v + w),

коефіцієнт товарообміну

γ  = (v + w)/q.

Значення коефіцієнтів вивозу та ввозу знаходяться в межах від 0 до 1, причому чим

вони більше, тим більше відкритість економіки по даній галузі (або товарній групі) у

відповідному напрямку (вивіз або ввіз). Значення коефіцієнта товарообміну може

бути більше 1 (чим більше коефіцієнт, тим більше відкритість економіки).

Територіальну структуру виробничої підсистеми ТСЕС складають

територіально-виробничі комплекси (ТВК).

ТВК формуються на підставі таких принципів:

комплексного використання природно-ресурсного потенціалу;

ефективності функціонування виробництва;

територіальної єдності виробництва;

взаємозв'язку об'єктів на певній території.

Якщо оцінювати різні галузі, що складають ТВК, то їх роль і значення визначається

насамперед участю в територіальному поділі праці й характером взаємодії

(комплексоутворення). Виходячи з цього, відмінності між окремими галузями

j j

v

w

v+w
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залежать від низки властивостей, головними з яких є:

рівень розвитку, масштаби й ефективність виробництва;

відповідність виробництва місцевим, зокрема природним, умовам;

масштаби й ефективність використання природних, матеріальних і трудових

ресурсів;

вплив виробництва на довкілля;

характер зв'язків з іншими галузями;

комплексоутворюючі властивості галузі;

участь галузі та її виробництв у міжкомплексному обміні сировиною,

паливом, енергією та готовою продукцією.

Оцінка різних галузей ТВК за даними ознаками дає можливість розділити їх на дві

великі групи: міжрегіональні й внутрірегіональні.

Галузі міжрегіонального значення визначають спеціалізацію комплексів, їх місце в

системі поділу й інтеграції праці країни. Вони мають вирішальне значення в процесі

комплексоутворення й беруть активну участь у міжрегіональному обміні.

Галузі внутрірегіонального значення розвиваються з метою задоволення потреб

ТВК. Вони забезпечують розвиток галузевої спеціалізації й створюють умови для

всебічного використання всіх наявних у комплексі ресурсів.

ТВК формують виробничий потенціал регіону, який характеризується можливостями

виробництва, максимального випуску продукції або послуг за певний період при

відповідних організаційно-економічних і технологічних умовах.

Оцінка виробничого потенціалу регіону здійснюється за формулою:

Пр = (Пi + НПi + DПi),

де Пр – виробничий потенціал регіону; m – загальна кількість підприємств; Пi –

потужності i-го підприємства даного регіону; НПi – недовикористані потужності i-го

підприємства; DПi – приріст виробничих потужностей i-го підприємства.
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Лекційні матеріали за Темою 2

11 Оцінювання соціальних факторів розвитку

Аналіз соціальних факторів розвитку регіону передбачає порівняння із середніми

значеннями по країні й нормативними значеннями наступних груп показників:

1)    зведені показники рівня життя й соціального захисту населення;

2)    показники споживання товарів і послуг;

3)   показники розвитку матеріальної бази соціальної сфери.

Зведені показники рівня життя й соціального захисту населення

відображають доходи населення, індекси споживчих цін на товари та тарифи на

послуги, рівень мінімального споживчого бюджету, що відбиває прожитковий мінімум

населення регіону.

Показники доходів населення включають грошові доходи в розрахунку на душу

населення за місяць, середньомісячну заробітну плату робітників та службовців

(номінальну й реальну з урахуванням індексу цін), соціальні трансферти, які

виплачуються з державного бюджету, фонду соціального страхування й пенсійного

фонду, а також за рахунок коштів підприємств та інших організацій.

Аналіз показників соціального захисту населення включає також оцінку рівня

безробіття в регіоні й визначення неконкурентоспроможних на ринку праці верств

населення.

Система показників споживання товарів і послуг включає розвиток

роздрібного товарообігу та реалізацію платних послуг населенню.

Розвиток роздрібного товарообігу оцінюється за даними статистичної звітності про

обсяги продажу товарів на підприємствах роздрібної торгівлі й громадського

харчування всіх форм власності та споживання основних продуктів харчування на

душу населення, про обсяги виробництва товарів народного споживання в регіоні,

сальдо їх ввозу-вивозу, включаючи імпорт і експорт за межі країни.

Особлива увага приділяється аналізу збалансованості показників платних послуг з

показниками балансу грошових доходів і витрат населення. Оцінка такого балансу

дає можливість визначити загальний обсяг платоспроможного попиту населення.

Показники розвитку матеріальної бази соціальної сфери регіону аналізуються

за такими галузями:

1. Житлово-комунальне господарство. Аналізуються окремо для житлового

господарства показники рівня забезпеченості населення житлом, поліпшення його

якості за рахунок забезпечення благоустрою житлового фонду інженерним

устаткуванням та іншими ознаками благоустрою, які підвищують комфортні умови

проживання; показники поліпшення житлових умов малозабезпечених громадян

безкоштовно або за невисоку плату; впровадження адресної підтримки громадян,

що потребують поліпшення житлових умов, залежно від часу перебування на черзі

та рівня доходів. Для комунального господарства визначаються фактичні показники

якості обслуговування населення за всіма видами комунальних послуг

(водопостачання, каналізація, газопостачання та ін.) та порівнюються з

нормативами споживання цих послуг.

2. Освіта і культура. У соціально-економічному розвитку суспільства особливе
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значення для населення мають наймасовіші послуги освіти, а саме – дошкільне та

шкільне навчання. Тому вивчаються показники кількості дітей дошкільного віку (на

підставі матеріалів перепису населення й демографічних розрахунків); кількості

дітей у постійних дошкільних закладах регіону; чисельності учнів загальноосвітніх

навчально-виховних закладів; кількості дітей в інтернатних навчальних закладах.

При аналізі розвитку культури основна увага приділяється збереженню та

збільшенню культурно-історичної спадщини. Із цією метою визначаються існуючі

показники розвитку масових установ культури (бібліотек, клубів), показники розвитку

мережі театрів, музеїв, концертних залів, філармоній, шкіл естетичного виховання,

які порівнюються з нормативними значеннями.

3. Охорона здоров'я. Аналізується досягнутий рівень розвитку охорони здоров'я на

підставі показників: ступінь забезпеченості населення лікарняними ліжками та

амбулаторно-поліклінічною допомогою, стан лікувально-профілактичної допомоги за

контингентами населення, стан і рівень матеріально-технічної бази медичних

установ, оснащення їх необхідними приладами й устаткуванням, забезпеченість

матеріалами, медикаментами й кадрами. Вивчаються дані аналізу стану здоров'я

населення регіону, які відображаються показниками: середня тривалість життя

людини; смертність дорослого населення; материнська й дитяча смертність;

захворюваність працюючого населення, пов'язана з тимчасовою втратою

працездатності (людино-днів на 100 працюючих). За отриманим даними оцінюються

потреба населення в медичній допомозі за характером захворювань та її фактичне

забезпечення.
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Лекційні матеріали за Темою 2

12 Оцінювання рівня соціально-економічного

розвитку регіону

Об'єктом аналізу соціально-економічного розвитку регіонів, проведеного, як

правило, з метою його подальшого прогнозування та планування, є насамперед

система основних показників, які застосовуються для кількісної характеристики

соціально-економічних процесів. Органами регіонального управління регулярно

проводяться розрахунки темпів зростання основних показників соціально-

економічного розвитку регіону загалом і в розрахунку на душу населення.

До основних показників соціально-економічного розвитку регіону належать:

Середньорічна чисельність населення.1. 

Чисельність працівників, зайнятих у народному господарстві.2. 

Валовий внутрішній продукт (або ВРП – валовий регіональний продукт).3. 

Обсяг продукції промисловості.4. 

5.Виробництво товарів народного споживання.

Валова продукція сільського господарства.1. 

 Розмір капітальних вкладень за рахунок усіх джерел фінансування.2. 

Доходи місцевих бюджетів.3. 

Витрати місцевих бюджетів.4. 

10.Грошові доходи населення.

11.Обсяг роздрібного товарообігу.

12.Обсяг реалізації платних послуг населенню.

13.Обсяг експорту товарів.

14.Баланси основних видів промислової та сільськогосподарської продукції.

15.Середні ціни на основні види продукції.

У цій системі рівень душового ВВП (ВРП) і його структура є основними показниками

соціально-економічного розвитку регіону.

Показник ВВП регіону – це сумарна додана вартість, створена всіма

господарюючими суб'єктами, розташованими в регіоні. ВРП розраховується трьома

методами:

1)     виробничий метод – сума доданої вартості всіх галузей і секторів економіки;

2)     витратний метод – сума сукупних витрат населення, сукупних приватних

інвестицій і сукупних витрат місцевих бюджетів та чистого експорту;

3) метод доходів – розрахунки за джерелами формування, тобто сума заощаджень

населення, сукупних витрат населення, податків з населення, соціальних

трансфертів, нерозподіленого прибутку підприємств, податків з підприємств та

інвестицій підприємств.

Таблиця 2.1
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Валовий регіональний продукт

(метод доходів)

Валовий регіональний продукт

(витратний метод)

1. Заощадження населення

2. Витрати населення

3. Податки з населення

1. Споживчі витрати населення

2. Валові приватні інвестиції

3. Державні витрати в регіоні

4. Усього доходи населення (1 +2 +

3)

5. Трансферні платежі

6. Нерозподілений прибуток

підприємств

7. Податки з підприємств

4. Чистий експорт

8. Усього чистий регіональний

продукт (4 + 5 + 6 + 7)

9. Витрати підприємств на інвестиції

Валовий регіональний продукт (8 +

9)

Валовий регіональний продукт

(1 + 2 + 3 + 4)

Розрахунки валового регіонального продукту (ВРП)

Проведення аналізу має на меті визначення часток окремих складових у ВРП та

зіставленні їх з нормативними значеннями. Як правило, за нормативне береться

середнє значення по країні.

Важливим показником соціально-економічного розвитку є галузева структура

господарства регіону, відповідність її суспільним потребам і регіональним природно-

економічним ресурсам відтворення.

Масштаби розвитку регіону характеризує показник національного багатства (НБ).

Він відображає накопичені регіоном виробничі потужності, запаси й резерви

матеріальних благ, основний капітал невиробничої сфери, особисте майно

населення, залучені у виробництво природні ресурси.

Одним з можливих способів оцінки регіональних рівнів економічного розвитку є

обчислення синтетичного зваженого індексу економічного розвитку регіону за

формулою: 

де S - синтетичний зважений індекс, a, b, c, ... n - часткові показники, взяті в

процентному відношенні до відповідних середньорегіональних показників, q , q , q ,

… q  - вагові коефіцієнти (бали), що встановлюються експертним шляхом для

кожного часткового показника в залежності від його значущості як вимірювача рівня

економічного розвитку регіону, Q - сума вагових коефіцієнтів.

На основі порівняння перерахованих вище показників з нормативними значеннями

та виставляння бальних оцінок по кожному з них розраховуються синтетичні зважені

1 2 3

n
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індексу економічного розвитку, що дозволяють ранжирувати регіони за рівнем

соціально-економічного розвитку.
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